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Experiment Cislo 3
STATICKA ELEKTRINA
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Pomticky:
eurofolii
dva balonky
provazek
ty€ na zavéseni balonku

Postup:
Polozili jste si nékdy otazku, odkud se bere elektfina? Ukazme si tu nejjednodussi — sta-
tickou elektfinu a jeji Gcinky. Elektrickym nabojem mizeme télesa nabit (zelektrovat)
rznym zplsobem. Napfiklad tfenim. Treme-li nafoukly balének a odév, zlistane nam
pak viset na zavésu, platné nebo i na sténé. Stejnym zplisobem zelektrujeme i plastovy
obal, ktery nam pfitahuje umyté vlasy. Dva baldnky tfeme vzajemné o sebe. Dfive vedle
sebe volné visici balénky se nyni vzajemné pfitahuji. Mame-li v blizkosti malé kousky
papirkd, urcité se ndm na zelektrovana télesa prichyti.
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VVSVétlEI‘Ii! Na elektricky nabita télesa plsobi pfitazlivda nebo odpudiva elek-
tricka sila. PFi tfeni pak vznika kladny a zaporny elektricky naboj. Jsou-li télesa nabita
stejnym elektrickym nabojem, odpuzuji se. Télesa nabita opacnym elektrickym nabojem
se naopak pfitahuji. Elektricka sila mize plsobit i na lehka nenabitd télesa. V tomto
pfipadé je vzdy pfitazliva- elektricky nabite téleso pfitahuje téleso nenabité.

K pokusu pouzijeme tkaninu s obhsahem umélych viaken.
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Experiment cislo 4
PROUDENI PLYNU
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\ !. Pomiicky:
stojan
dva papiry
kolicky na pradlo

Postup:
pomaci kolick( na pradlo upevnime ke stojanu blizko sebe dva listy papiru. Nemame-li
stojan, pouzijeme jiny vhodny zp(isob upevnéni papiru - napt. dva rovhobézné napnuté
provazky. Mezi volné visici papiry zacneme foukat. Listy se od sebe neoddali, jak
bychom cekali, naopak se k sobé pritahnou.

VVSVétlEI‘Ii: pfi proudéni vzduchu klesa tlak s jeho rostouci rychlosti. Protoze
mezi papiry proudi vzduch rychleji, vznikne zde nizsi tlak (podtlak), nez je atmosféricky
tlak v okoli. Tlakova sila okolniho vzduchu pak stlaci listy papiru k sobé.
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Experiment cislo 1
Jak pritahovat penize?

‘|' VNN RTTSET .
\
1

Potreby:
magnet
kovové mince

—

Postup:

na desku stolu si pfipravime nékolik minci. K prvni z nich pfiblizime jednim pdlem
magnet. AZ se mince k magnetu pfitahne, velmi zvolna magnet od shluku minci odda-
lujeme. K prvni minci se pfichyti druha a pak dalsi.

Zkuste, jestli se vdm podafi vytvofrit delSi sestavu, nez je na obrdazku :-)

Vysvétleni: v okoli magnetu je magnetické pole, které na magnety nebo na
kovova télesa z feromagnetické latky (Zelezo, kobalt, nikl) nachazejici se v tomto poli
plsobi pritazlivou (odpudivou) magnetickou silou. Mince v magnetickém poli se stavaji
sami magnetem a pritahuji jedna druhou.

Déj, kdy se z télesa z feromagnetické latky stava vlivem vnéjsiho magnetického pole
docasny nebo trvaly magnet, se nazyva magnetizace.
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Experiment cislo 2
HORENi POD SKLENICI
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\ \ Potreby:
cajova svicka
hluboky talir
zapalky
zavarovaci sklenice
vodu
potravinarské barvivo

Postup:

1. Do talife si nalijeme vodu.

2. Vodu obarvime potravinarskym barvivem pro lepSi optické znazornéni.

3. Svitku zapadlime a opatrné ji priklopime sklenici.

4. Pozorujeme, co se bude dit.

Svicka po chvili zhasla. Do sklenice se nasala voda z talife. Hladina vody ve sklenici

byla vySe nez hladina vody na talifi.

Vysvétleni: Oheri potifebuje ke svému hofeni jen jednu ze slozek vzduchu a tou
je kyslik. Po spotfebovani kysliku plamen svicky zhasne, objem plynu ve sklenici se
zmenSi a do vzniklého prostoru se diky vznikléemu podtlaku nasaje voda.
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